

X 新华时评
XINHUASHIPING

尊重是最好的医师节礼物

□陈灏

8月19日,全国1174.9万卫生健康工作者迎来属于自己的节日——首个“中国医师节”。“中国医师节”是继教师节、记者节、护士节之后,经国务院批准的第四个行业性专属节日。(新华社)

医者仁心。在遥远的边疆、偏僻的山村、孤独的海岛、危险的疫区,但凡有人的地方,总有医务人员义无反顾、勇往直前:只身赴高原的“草原曼巴”王万青、退休20年坚持每天出诊的胡佩兰、将艾滋病人接到家里的桂希恩、拄拐行医的“最美乡村医生”周月华……诸多温暖人

心的名字和故事,生动诠释了何为医道。

大医精诚。由于广大医务人员的艰苦奋斗,我国肺结核、麻疹、麻风病等曾经“猛于虎”的传染病被关进牢笼,医疗理念、医疗技术不断推陈出新,人民的生命健康有了更好的保障。我国人均预期寿命自1981年以来提高了9岁,医疗卫生人员功不可没。

尊重医务人员就是尊重生命、尊重自我。每一次望闻问切、每一张治病良方,都是医生智慧和心血的结晶。在医疗人员相对缺乏的条件下,一些医生长期高强度工作,有的做完手术就累倒在手术室。他们为了人民的健康,透支着自己的健康。

我国素有尊医重卫的传统,从“悬壶济世”到“白衣天使”,人们对良医的爱戴从未因时代变迁而褪色。医师节的设立,是国家和社会对广大医务人员的集体肯定和关怀,也是倡导尊医重卫的新举措。

医疗服务是健康的保障,医生与患者是天然的利益共同体。在以生命和健康相托付的同时,我们应对医生多一些尊重,少一些偏见;多一份信任,少一份揣测。同时,无论是“德不近佛者不可为医,才不近仙者不可为医”的先贤教诲,还是人民群众对卫生事业的高度期待,都需要医务人员再接再厉,弘扬救死扶伤的人道主义精神,敬佑生命,不断为增进人民健康作出新贡献。

Y 一家之言
YIJIASHIYAN

莫让“说走就走”成为生命之憾

□张莹

4名成都女子前往川西自驾游,经过川西大环线新龙段时坠入雅砻江中的消息,连日来成为关注热点。据甘孜公安消息,坠江车辆已被找到,但只找到2名女子遗体,另外2人失踪,搜寻仍在持续。(《华西都市报》)

坠入雅砻江的4名女子,年龄最大的32岁,最小的仅24岁,正处在人生最美好的时期,跟当下大多数年轻人一样,这4名女子也是来了一次“说走就走”的旅行。然而一时疏忽,不仅使自己命丧他乡,也使整个家庭陷入悲痛。

“说走就走”已经成为年轻人的一种情怀。“说走就走”的旅行就是在毫

无准备的情况下,突然想去哪里,就马上动身去哪里,不去到处查攻略,不去提前了解当地的风土民情;或者干脆没有目的地就动身,走到哪里就在哪里玩,一切随缘。这样的旅行可以说是年轻人对生活压力的宣泄,但很多年轻人在“说走就走”前忽略了充足的功课准备,以及沿途中对当地情况的实时了解,致使了很多悲剧的发生。

“说走就走”固然浪漫、刺激,但毫无计划的远行也存在着一定的风险。尤其是去偏远之地,很多环境都与自己所在之处不同,若毫无准备就前往,也不会玩得愉快。旅行之前,还是要做好功课,提前制定好路线,了解当地的天气带好所需衣物及用品,了解当地的特色风俗和习惯,对要去游玩的景点也做个大致了

解,在心理上和物质上做好双重准备,才能让旅途变得更加顺利且舒心。

除此之外,也要随时警惕意外的发生。要提前了解当地救援机构的电话,每到达一个地方要首先了解派出所的位置,以防万一。如果是只身前往,要随时向家人和朋友报平安,告知自己所在的位置。旅行途中更要小心一切陌生人,不可轻易相信任何人,不被搭讪、示好等行为迷惑。面对突发情况,更不能慌张无措,要稳定情绪,冷静思考,沉着应对。

因“说走就走”引发的悲剧不在少数,造成了不少意外事故。很多驴友途中遇难也有准备不全、应对不周的原因,不做无准备之行,才能减少旅行中意外的发生,让“说走就走”的情怀不再成为生命的遗憾。

接受捐赠品应把好关

□李小将

近日,有河北邯郸网友称,其到复兴区民政局领结婚证时,工作人员发给了她一本名为《家和万事兴》的红色小书,内容看似为“伦理道德,治家之道”,但实质为“歧视女性,挑战医学常识”。(详见本报今日14版)

工作人员没有对书的内容认真把

关,只是粗略地浏览了下便同意接受。往小了说,是工作不认真;往大了说,是工作失职。更可笑的是,工作人员连捐赠人的具体信息都不清楚。难道民政部门接受别人捐赠这么随意?

书是别人捐赠的不假,却是通过民政局发放到新人手中,进而流传到社会上,由此带来的负面影响,理应由民政部门负责。

民政部门接受捐赠是常有的事,但

对捐赠品,必须做到认真把关,只有确认捐赠品的内容、质量等无误后,才能捐赠给需要的人,绝不能只是稀里糊涂地倒倒手而已。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

H 画里有话
HUALIYOUHUA

日前,记者调查发现,一些导游在景区进行讲解时,一味迎合游客猎奇心理,随意发挥,大谈野史,而且逻辑混乱,让游客听得云里雾里。受访者认为景区讲解最常出现的两个问题是讲解偏离景点本身和胡编乱造、前后矛盾。(《中国青年报》)

历史是最好的老师,严肃的历史态度是发挥历史教育作用的基础。很多景点游客可能一辈子只去一次,导游有义务让他们听到真实的故事。导游更应该主动肩负起文化责任,规范言行、珍惜信任,保障解说有史料依据、有据可查。在清晰正确的导览下,让旅行成为收获历史文化知识的难忘旅程。



每日速递

我省城乡居民医保政策调整

为促进全省城乡居民基本医疗保险制度健康运行,省人社厅、财政厅、卫计委、税务以及省中医管理局联合发出《关于做好2018年城乡居民基本医疗保险工作的通知》(以下简称《通知》),今年,居民医保个人参保缴费标准、财政补助标准双双上调。

居民医保个人缴费标准提高

《通知》规定,2018年我省城乡居民医保人均个人缴费标准在2017年的基础上提高40元,达到每人每年220元。在个人缴费增多的同时,财政补助标准也同步上调。2018年各级财政对城乡居民医保的人均补助标准在2017年的基础上提高40元,达到每人每年490元。

为积极支持家庭医生签约服务,《通知》要求,各地要完善协议管理,将医保定点协议管理和家庭医生签约服务有机结合,依托基层医疗机构,发挥“守门人”作用。加强医保引导作用,将签约对象纳入医保人头付费管理,根据家庭医生服务团队的服务水平和医保基金承受能力,明确按人头付费的基本医疗服务包范围,将一般诊疗费纳入服务包,签约居民不再收取一般诊疗费。

全面调整住院报销起付标准

为进一步推动分级诊疗制度落实,引导病人合理就医,2018年10月1日起,在以下医疗机构入院的参保居民,对其住院起付标准进行如下调整:乡级(乡镇卫生院或社区医疗机构)由200元调整为150元;市级三级医院由900元提高到1200元;省级三级医院由1500元提高到2000元;省外医疗机构由1500元提高到2000元。到其他级别医疗机构的住院起付标准按有关规定执行。

患者选择中医医院住院报销更多

与以往不同,《通知》明确鼓励和引导参保居民利用中医药服务。政策规定,参保居民在县级以上中医医院住院的,其住院报销起付标准在同级医疗机构规定标准基础上降低100元。参保居民使用中医药服务的住院医疗费用,报销比例提高5%。中医药服务项目指纳入基本医疗保险报销范围的中药饮片、中成药、中药制剂和中医诊疗项目。

贫困人口医保倾斜政策应保尽保

《通知》要求,要全面落实资助困难群众参保政策,确保将特困人员、低保对象、重度残疾人、建档立卡贫困人口等困难人员纳入城乡居民医保和城乡居民大病保险、困难群众大病补充医疗保险,确保应保尽保。

要扩大门诊慢性病和门诊重特大疾病病种,将农村贫困人口门诊慢性病和门诊重特大疾病政策范围内报销比例提高到85%。同时,简化慢性病鉴定程序,实行按月申报、及时鉴定,确保农村贫困人口及时享受门诊慢性病待遇。

晚综